关于促进全区外贸稳定增长的意见
为切实加快转变外贸发展方式，进一步改善外贸发展环境，促进全区外贸持续稳定健康发展，根据盐城市人民政府办公室《关于促进全市外贸稳定增长的意见》文件精神，结合区情实际，提出如下意见：
一、总体要求
（一）指导思想。深入贯彻落实党的十八届三中、四中、五中全会、市委六届八次全会和区委七届七次全会精神，加快转变外贸发展方式，积极培育外贸新增长点，支持企业“走出去”、“引进来”，不断加大财税金融支持力度，全力促进我区外贸稳定增长。
（二）基本原则。坚持政府引导和企业主导相结合，发挥市场在外贸发展中的主导作用；坚持全面发展和重点推进相结合，鼓励企业做大做强，积极培育新的外贸增长点。
（三）总体目标。通过今后3年左右的时间，全区外贸发展水平明显提高，对全区经济社会发展的贡献度明显增强，外贸进出口年均增长12%左右；培植有进出口实绩企业达260家，其中年出口超1000万美元企业达到26家、出口超亿美元企业1家。
二、加快转变外贸发展方式
（一）提升出口产品竞争力。完善出口品牌培育机制，逐步建立健全出口品牌评价、保护、推广、扶持体系，支持有条件的企业兼并、购买境外企业研发机构和品牌，增强核心竞争力。引导企业参与出口产品境外认证、质量管理体系认证和境外商标注册,推动企业创立自主品牌。对面向国际市场的自主品牌建设，对其境外商标注册（不含咨询服务、年费等）、出口产品认证（不含国家强制性认证）、出口产品专利在省、市分别补贴50%的基础上，对超过省级补贴项目限额的企业，区给予每个项目实际支出10%的补贴。
（二）加快建设外贸基地。实施国家、省、市三级联动，稳步推进出口基地建设工作。推进江苏省科技兴贸创新基地（节能环保）提档升级，另外新建省级以上创新基地1家，市级创新基地1家。大力发展加工贸易，提升出口产品的科技含量，促进机电产品和高新技术产品出口。鼓励全区各相关企业依托科技兴贸（节能环保）基地开展科技创新工作。对具有外贸资质的高新技术企业承担省级以上重点项目的，每一项给予1万元的补贴。
（三）鼓励企业做优做强。对全区年出口总量排名前5名、且同比增长的企业给予奖励，排名第五的企业奖励1万元，依次递增1万元，排名第一的企业奖励5万元。对全区出口增幅前3名，且达到一定出口规模的企业（农产品出口企业当年出口额达300万美元，其他出口企业当年出口额达500万美元）给予奖励，排名第三的企业奖励1万元、排名第二的企业奖励2万元、排名第一的企业奖励3万元。
（四）激励企业进口先进技术和设备。激励生产型外贸企业加快转型升级步伐、加大技改研发投入，不断提高国际市场竞争力。对企业进口先进技术和设备带动产业转型升级，且符合本年度国家《鼓励进口技术和产品目录》的进口设备、技术，省、市对进口先进技术和设备的企业按权重进行补贴达进口额的5%,我区将再按照进口额的2%给予补助（此项与《关于激励工业经济发展的意见》（亭政发〔2016〕55号）中之奖励不同时享受）。
三、支持企业开拓国际市场
（一）鼓励企业拓展新市场。加快境外营销网络建设，鼓励企业到境外并购企业，拓展市场。进一步优化新兴产业和企业在“一带一路”沿线国家和地区的布局，扩大沿线国家和地区的经贸合作领域和规模，努力培育合作新载体、打造合作新亮点、构筑合作新平台。企业每开拓一个“一带一路”沿线新的海外市场（以国别考量），且当年出口额达到100万美元以上的，区财政给予1万元的补贴。
（二）发挥出口信用保险作用。为发挥小微企业抢订单、拓市场和促进财务安全、业务稳定的作用，对上年出口50-300万美元的市级小微企业，由省级财政承担全部出口信用保险费用。对上年出口300万美元以上的企业，利用出口信用保险开拓国际市场，省、市对利用出口信用保险的企业分别给予10%（对首次投保企业提高10个百分点）和30%的保费补贴，我区将再按实缴保费的20%给予补助。
（三）组织企业抱团参加境内外展会。支持块状产业、战略性新兴产业和特色优势产业企业抱团参加国内外重要展览会。充分利用展会客源丰富、成本集约、展示作用突出的优势，力争通过抱团参展、品牌组展、联合办展等方式，让更多企业有机会参加高质量、高成效的国际、国内展会。在省、市级专项资金全额补贴展位费的基础上，我区对参加省、市贸促计划内的国际、国内展会的企业每家每次奖励1万元（此项与《关于激励工业经济发展的意见》（亭政发〔2016〕55号）中之奖励不同时享受）。
四、加大财税金融支持力度
（一）加大政策扶持力度。认真落实、及时兑现国家、省、市级各项外贸扶持政策，确保扶持资金在上级文件下达3个月内兑现落实到企业。加大对外贸综合服务企业出口货物退（免）税、增值税零税率应税服务和跨境电子商务零售出口等出口退（免）税政策的宣传和贯彻执行力度，落实国家扩大融资租赁货物出口退税试点措施。
（二）实施出口增长奖励。对当年出口业绩突出的新备案外贸企业给予奖励，当年出口额超300万美元的奖励每家企业1万元，当年出口额超500万美元的奖励每家企业2万元，当年出口额超1000万美元的奖励每家企业3万元。对当年出口业绩取得突破的原外贸企业给予奖励，每增加1000万美元出口额，奖励1万元；增加额突破1亿美元的，奖励15万元。
（三）大力促进外贸回流。鼓励在外地设立外贸企业的本地企业外贸业务回流。各地要对本地在区外设立外贸企业的情况进行认真摸排，采取有效措施，提供优质服务，促进外贸业务回流。对推动外贸企业业务回流实绩突出的大块给予财政支持。
本意见自发布之日起执行，实施时间暂定1年。
本意见由区商务局负责解释。
— 2 —

— 1 —


